

“报殇”利害纠葛未了 翁诗杰斗世华旧恨绵绵

作者 / 本刊黄书琪 Jun 04, 2009 11:41:44 am

【本刊黄书琪撰述】《号外周报》杠上马华公会总会长翁诗杰，接着却是砂拉越木材大亨张晓卿控制的世华媒体集团与翁诗杰之战；回溯历史，若说这是“敢怒敢言”翁诗杰的另一杰作，倒不如说这是2001年5月28日“报殇”之后，马华公会与张晓卿及世华媒体集团之间的利益纠葛。

2001年，马华公会投资臂膀华仁控股收购南洋报业控股，5月28日成为“报殇”之日；时任马华公会青年团团长的翁诗杰缺席议决收购的会议，外界一般咸认其“反收购”的立场。

资深报人古玉梁认为，当初敢怒敢言的翁诗杰当选马华公会总会长之后，“没有理由继续让华仁控股掌握世华媒体集团的股份”，因此出售股权成了翁诗杰必须处理的工作，但是世华媒体集团大股东张晓卿是否买帐，却又是另一个问题了。

古玉梁倾向于认为，整件事情的争执点起因纯粹是因为“《号外周报》不小心搞到比他们还凶的翁诗杰”；他对《独立新闻在线》表示，翁诗杰有绝对的权利控告媒体，至于事实是否正确、报道是否侵害其权利、隐私等等问题，则必须待法院裁决。



他提到，万一法院判决翁诗杰胜诉，张晓卿身为世华媒体集团舵主，就必须出面道歉，届时才可能会有更大问题。

彼此关系好不到哪里

古玉梁（右图）断言“翁诗杰和张晓卿的关系不会好到哪去”，因为华仁控股可能有意出售其在世华媒体集团的股份，要求当初透过华仁控股逐步鲸吞南洋报业控股的张晓卿回收，不过价钱却难谈拢。



2001年，当时的马华公会总会长林良实主导华仁控股收购南洋报业控股，当时人们普遍断定张晓卿在幕后协助林良实促成收购案，但张晓卿及《星洲日报》都否认参与其中；直至2006年，张晓卿才“正式”成为南洋报业控股大股东，垄断经营西马四家主要中文报章，控制至少85%的市场份额。

2008年4月30日，张晓卿把旗下中文媒体——星洲媒体集团、南洋报业集团和明报企业，整合成世界华文媒体集团（世华媒体集团），在马来西亚及香港双边上市。

在2001年发生南洋报业收购案时，由于正值马华公会双林（林良实与林亚礼）党争，属于林

亚礼领导的B队的翁诗杰无论对收购案或其他党策的立场，都采取与林良实截然不同的论调。尽管翁诗杰维持其一贯“独行侠”作风，不过他与林良实的关系自然不会太好。

林良实幽灵作祟？

另外，现任署理总会长蔡细历一向被视为前总会长林良实的人马，张晓卿与林良实关系良好，在林良实闹辞职传闻前后，《星洲日报》俨然马华公会之喉舌。这次杠上翁诗杰，难免引人疑窦，是否是幕后老板角力结果。



不过，古玉梁不认为这次风波是由张晓卿背后策动，“我不认为张晓卿会管到这么琐碎的小事情。”他倾向于认为，整起事件《号外周报》的报性使然，“他们本来就是耍人听闻，语不惊人死不休，是为了生存而做的报道手法，我看那篇报道也离不了《号外周报》的杂志风格。”

第417期《号外周报》在封面标题用了《内裤外穿，硬给你看》，形容翁诗杰把该党内部问题摊在外人面前，让他与老二蔡细历不和的事情街知巷闻。该期杂志出刊之后，翁诗杰怒而援引《1984年印刷机与出版法令》及《刑事法典》第500条款（刑事诽谤罪）举报《号外周报》。



经过媒体报道后，此事很快成为城中热闻；世华媒体集团旗舰报纸、国内销售量第一的《星洲日报》也跳出来声援，批评翁诗杰此举有打压新闻自由之虞。

马华公会控制的英文《星报》（The Star）不甘示弱，上周一（5月25日）以显著版位评论巴布亚新几内亚（Papua New Guinea）发生一场因抗议华人企业的伐木活动而引起的骚乱，还特地突出《星洲日报》大股东

张晓卿控制的常青集团在巴布亚新几内亚控制显著的木材利益，并附上张晓卿的照片及事件图解。

利用记者推进特定议程

第二天，《星洲日报》以三篇报道回应《星报》的报道，这三篇报道声称更能反映巴布亚新几内亚及常青集团在该国活动的真实情况。第三天，《星洲日报》发表社论质疑《星报》的专业操守。

此外，《星洲日报》最近在“沟通平台”栏刊登署名“天涯剑客”的所谓“读者来函”，也罕见地点名翁诗杰批评嘲讽。

另一方面，曾任《星报》记者的资深新闻从业员何华芳坦言，报社高层利用记者报道达到特定政治议程的作法司空见惯，即使是在国外，也常有这类状况发生。她认为，如果翁诗杰认

为《号外周报》的报道隐含政治议程，因此愤而采取告诉，外人的确难以评断。

不过，若单从新闻自由角度来看，翁诗杰身为一个公众政治人物，何华芳建议他“心胸必须宽大一些”，因为人们总是会用放大镜观察政治人物的所作所为，更何况翁诗杰过去被孤立时，也是靠仅存的新闻自由空间存活下来，今天才有机会出任马华公会总会长。
